

曾夫人陳韓老師、曾夫人令妹曾女士、儒賓聖平賢伉儷、小琴主任、進步理事長、建築師與董事長、校內校外各位嘉賓、媒體朋友們，大家早安大家好！

今天我們格外高興，能夠建立一個難得的、在大學中的、國際級的文物館，將是值得大書特書的一件事情。首先要感謝曾先生、陳老師賢伉儷，對文物館的意義的肯定。曾先生左手做晶片，右手寫詩詞，人文素養非常深厚。曾先生讀了儒賓兄的大作，深受感動，覺得這麼好的歷史見解和文物，如果沒有一個好的建築物加以保存傳世，無疑是時代的重大損失。由於曾先生的遠見，因此非常慷慨的捐建這所文物館。這所文物館命名為捷英文物館，是取自曾先生尊親父母的名字。孝經說，立身行道，揚名以顯親，孝之終也！這是非常崇高令人敬佩的表現。

剛才會前聲遠兄跟大家說，終於來到這一天了！曾先生非常支持文物館的捐贈，但是中間其實也有波折。因為疫情的關係，營造非常的困難，人工與物料的價格飛漲，再加上半導體業非常的興旺，因此公共工程相當的難做，文物館有一度是難以為繼。後來我寫了一封親筆信向曾先生求助，曾先生很快就答應了學校所不足的經費。今天這個館能夠矗立於這座蓮霧林當中，若非曾先生的遠見、決心和支持，是萬不可能發生的。

儒賓兄在聖平的支持之下，耗費一生的時間和精力，以及家中有限的空間，收存了幾千件珍貴的文物。這些文物有許多歷史的傳奇，更是東亞近代史上見證時代的重要證據。文物是歷史、是文化的具體化，這批文物的時間正逢清華百年校史，彼此互相應證、彰顯。因此在清華建立這一所文物館，更有發揚校史的積極意義。這批東亞文物的影響，將來可以跟柏克萊的東亞圖書館、哈佛的燕京圖書館，在世界上鼎立，取得清華和中華民國在東亞近代史的詮釋和發言權，這是極為重要的一件事。

感謝曾先生和儒賓聖平伉儷，他們共同的志業，所成就的不僅僅是一所房子，而是名山大業，將傳諸久遠。感謝孟晶前主任，筭路藍縷、一點一滴；感謝小琴主任，從辛苦的學務長與圖書館長卸任之後，

又接下這一分辛苦的工作；感謝她們兩位，承先啟後的付出。謝謝建築師聲遠兄，他是遠近馳名的國際大師，親自操刀，這件作品將與文物互相呼應，一定是建築史上的經典。謝謝總務長、營繕組寶雅組長與同仁，辛苦克服許多的波折。謝謝游董事長遠從宜蘭來拔刀相助，在新竹台北桃園，不容易找到營造廠願意做這件事情了，請大家給他一個掌聲。也請董事長拜託施工期間如果再漲價的話就請自己想想辦法囉！要感謝的人非常的多，最後感謝嘉賓蒞臨，見證這個值得大書特書的文物館啟動。祝大家平安健康、中秋節圓滿快樂、開工大吉、文物館蒸蒸日上！謝謝大家！